

用党的创新理论及时科学解答时代新课题

社会各界深入学习领会习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神

□新华社记者

“开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了‘两个结合’、‘六个必须坚持’等推进理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。”

习近平总书记6月30日下午在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话,在社会上引发热烈反响。大家表示,习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展,以原创性理论贡献标注了马克思主义发展的新高度,作为党和国家必须长期坚持的指导思想,为强国建设、民族复兴提供行动指南。不断深化对党的理论创新的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,当代中国马克思主义、21世纪马克思主义将展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

“百年峥嵘岁月,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新。”北京大学副校长王博说,新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

连日来,福建省福州市阳头街道阳春社区党委书记、居委会主任李华杰积极参加当地组织的主题教育活动,并且第一时间学习了总书记的重要讲话,感触颇深:“习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、内涵丰富,‘十个明确’‘十四个坚持’‘十三个方面成就’概括了这一思想的主要内容,我们要结合工作实际,认真贯彻落实,不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。”

习近平总书记强调:“马克思主义中

国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”

“总书记指出,坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。这让我深受启发。”山东大学哲学与社会发展学院教授何中华表示,习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

第一时间学习总书记的重要讲话,中央党史和文献研究院第七研究部副主任毛胜表示,我们要深刻把握中华文明的突出特性,深刻理解“两个结合”的重大意义。马克思主义扎根中国是历史的选择、人民的选择,也是文化选择的结果。这就要求我们坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势。

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。

河南红旗渠干部学院教师李媛表示,党的二十大报告以必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下“六个必须坚持”首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、正确路径,深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。“我们要掌握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,才能更好在新时代伟大实践中探索面向未来的理论和制度创新。”

时代是思想之母,实践是理论之源。

一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。

武汉大学马克思主义学院院长沈社海表示,习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想,这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力量,强力推动着新时代的伟大变革。

正值暑期,遵义会议会址,参观者络绎不绝。

“总书记强调要及时科学解答时代新课题,这对于我们如何推进理论创新具有重要指导意义。”遵义会议纪念馆馆长周俊南表示,坚持理论联系实际、实事求是,是遵义会议留给我们的精神财富。我们要用好遵义会议历史经验,在以后的工作中注重历史和现实、理论与实践相结合,坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理。

近期,南京大学马克思主义学院“走乡村,访小院”暑期社会实践团即将前往河北、云南等地,围绕科技小院赋能乡村振兴开展调研,立志将理论研究扎根祖国大地。“正如习近平总书记强调‘推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想’,理论若脱离实践,实践必然抛弃理论。”在该校哲学系教授孙乐强看来,当前,面对“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景,我们要扎根实践,把脉问题,将党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去,对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出贴合实际的正确答案。

总书记在讲话中创新性地提出推进理论的体系化、学理化,令马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰深感振奋:“这个新提法的内涵是要求党的创新理论要像马克思主义经典理论那样,以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性,以完备的体系论证其理论的科学性。”

习近平新时代中国特色社会主义思想研究,在建设中国特色社会主义理论体系、学理化研究作为重要任务,这是谱写马克思主义中国化时代化新篇章的迫切要求。”

上海市兴业路76号,中共一大会址。众多参观者从各地赶来,在党的诞生地庆祝中国共产党成立102周年。

在上海大学教授李斌看来,习近平总书记的重要讲话对理论工作者开展党的创新理论研究具有启示意义。“理论工作者应植根本国、本民族历史文化沃土,在中国式现代化的伟大实践中,不断深化对党的理论创新的规律性认识,从中国与世界互动、中国与全球互融中,发扬历史主动精神,积极探索,取得更多更好的理论创新成果。”

理论来自人民,理论造福人民。习近平总书记强调,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。

“总书记的重要论述为我们深刻指明了理论创新的源头活水,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。”中共四川省委党校科学社会主义教研部讲师杨雨林表示,理论创新只有植根群众实践的沃土,才能真正满足社会需要、实践需要、人民需求,进而展现出旺盛的生机与活力。

“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,要做到坚持人民至上。中国共产党人的理论创新就是坚持人民至上。”海口海关机关党委副主任吴天斌表示,在推进理论创新的过程中,我们要尊重人民首创精神,推出反映群众心声、满足群众诉求、符合群众意愿的理论成果,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

据新华社电

第三届中非经博会签约项目120个

新华社长沙7月2日电(记者张玉洁)记者从2日举行的第三届中非经贸博览会新闻通报会上获悉,本届中非经贸博览会各方签约项目累计120个、金额103亿美元,展馆现场累计意向成交额4亿美元。

6月29日至7月2日,第三届中非经贸博览会在湖南省长沙市举办。其间,发布99个对接合作项目、金额87亿美元,其中11个非洲国家发布74个对接项目,数量为历届之最。34项合作成果集中发布,涵盖标准规范、研究报告、声明倡议等八大类,首次发布中非贸易指数,再次发布中非经贸关系报告。

参会规模为历史之最。实现与中国建交的53个非洲国家参会全覆盖,联合国工发组织、非盟等12个国际组织,30个国内省市区,1700余家中非企业、商协会和金融机构参会,参会规模上万人,其中,外宾达1700人。

本届博览会展览面积达10万平方米,较上届增加近3万平方米。来自29个非洲国家的近1600类商品参展,较上届增长166%。非洲特色浓郁,咖啡、腰果、木雕、鲜花、宝石等非洲特色产品集中亮相。参展商达1500家,较上届增长70%,到会采购商和专业观众达9000人,观展人次突破10万。举办各类活动超40场,议题广泛涵盖经贸合作、医药卫生、检验检疫、妇女青年等领域。

此外,本届博览会还首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展,集中展示中非在交通、农业、绿色等领域的近80个标志性项目。一批学术报告和智库成果在会期内发布或交流,为中非经贸合作增添了新动能。

2022年黄河、疏勒河和塔里木河含沙量较大

新华社北京7月2日电(记者刘诗平)水利部近日发布2022年《中国河流泥沙公报》。公报显示,2022年我国主要河流代表水文站实测总径流量为13320亿立方米,总输沙量为3.90亿吨,较2021年输沙量增大18%。其中,黄河、疏勒河和塔里木河代表水文站平均含沙量较大。

2022年长江和珠江代表水文站的径流量分别占主要河流代表水文站年总径流量的58%和25%;黄河和长江代表水文站的年输沙量分别占主要河流代表水文站年总输沙量的52%和17%;黄河、疏勒河和塔里木河代表水文站平均含沙量较大,分别为7.70千克每立方米,4.08千克每立方米和3.95千克每立方米。

公报显示,2022年我国主要河

流代表水文站实测总径流量为13320亿立方米,较多年平均年径流量偏小7%,较2021年径流量减小7%;代表水文站年总输沙量为3.90亿吨,较多年平均年输沙量偏小73%,较2021年输沙量增大18%。

其中,2022年长江流域代表水文站实测径流量、输沙量分别为7712亿立方米和6650万吨,黄河流域代表水文站实测径流量、输沙量分别为263.8亿立方米和2.03亿吨。

对长江来说,2022年夏季遭遇了自1961年有完整气象观测记录以来最严重的气象干旱,汛期发生流域性严重枯水。上游三峡水库入库径流量、输沙量均较往年明显偏少,中下游干流河道径流量显著减少,输沙量为历史最小值。

中国跳水队厉兵秣马备战世锦赛

新华社北京7月2日电(记者周欣 李嘉)世界游泳锦标赛将于7月14日在日本福冈开赛,中国跳水队此前接连两个周末进行队内测验,力争在世锦赛赢得更多胜利,第一时间锁定巴黎奥运会满额门票。

中国跳水队在2019年光州世锦赛时收获12金,在去年布达佩斯世锦赛包揽全部13金,领队周继红表示:“世锦赛我们已经做好准备,为我们参加世界大赛的目标就是为中国赢得更多金牌,但是不能放松。”周继红介绍,从队内测验的整体表现来看,有些队员略显疲惫,“冲刺备战世锦赛的训练现在到了第6周,是运动员最疲劳的时候,再加上酷暑高温,所以队员们有一定的疲劳积累,在完成动作时没有那么利落,这些都是正常的。我希望在世锦赛时他们能够正常发挥。”

周继红强调,中国跳水在一些项目上会遇到强有力的挑战,“女子跳台我们有一定优势,英国的西里埃也很稳定,连续两站世界杯都夺得了女

单第三名;女子跳板上有美国和日本对手;男子跳板上英国的拉夫尔 and 德国选手非常厉害;男子跳台上,乌克兰、日本、澳大利亚、加拿大都有不错的选手”。

连续两届世锦赛收获女子单人10米台桂冠的陈芋汐继续“稳字当头”,以434.05分赢得队内测验,全红婵以396.95分名列第二。向来追求完美的陈芋汐说:“我的表现只能说是‘还行’,分数看起来还可以,其实跳得不是很好,每个动作都有欠缺。接下来我要在水效果、动作稳定性和体能方面再努力。我已经准备好迎接世锦赛的挑战了,希望能够发挥出自己的水平。”

男子10米台选手杨昊认为自己的动作掌控力和身体状态还没有调整到最佳,希望能够如期恢复。中国跳水队将于7月9日出发前往日本福冈,共派出包括全红婵、陈芋汐、张家齐和王宗源四位东京奥运会冠军在内的18人阵容参加世锦赛。

非遗箫笛制作忙

7月2日,在玉屏侗族自治县,国家级非物质文化遗产项目玉屏箫笛制作技艺代表性传承人刘泽松在自己制作的箫笛上雕刻花纹。

新华社发

12年等待,今朝梦圆

记中国女篮重夺亚洲杯冠军



7月2日,中国球员李梦(左)和韩旭在比赛胜利后拥抱。



7月2日,中国队在颁奖仪式上庆祝。

新华社发

□新华社记者 苏斌 曹奕博 王琪

在李梦和高颂的搀扶下,杨力维有些步履蹒跚地走到场地中央,队友们将她围在中间转圈,每个人脸上都绽放出了最灿烂的笑容。

2日,澳大利亚悉尼,中国女篮在2023年女篮亚洲杯决赛中,以2分优势力克老对手日本队,距离中国队上一次在该项赛事中捧杯,已经过去了12年。

带着世界杯亚军的身分重回悉尼,世界排名第二的中国女篮赛前被视为夺冠热门。但与此同时,主力队员缺阵、热身赛成绩不理想,又给中国女篮的亚洲杯之旅打上了一个问号。

李月汝的缺席,意味着不久前从海外联赛归队的韩旭要在内线承担起更重要的任务,特别是在比分紧咬的时段,韩旭是最令主教练郑薇放心的支点。本届亚洲杯五场比赛,韩旭场均出场31.5分钟,贡献22分、11.8个篮板,每场比赛都拿到得分和篮板的“两双”,其中在加时击败韩国队的小组赛收官战中独取33分、11个篮板,4次盖帽的亮眼数据,赛事最有价值球员实至名归。

本届赛事中国队缺少的另一员大将是在锋线上的黄思静,她的组织串联是去年中国女篮闯入世界杯决赛的重要原因之一。老将高颂此番被征召入队,2011年中国女篮上一次捧起女篮亚洲杯(女篮亚洲

杯前身)冠军奖杯时,高颂还是队里的一位小将,如今31岁的她在替补登场后,在攻防两端很好地帮助到球队,成为中国女篮替补席上的重要拼图。

为了通过亚洲杯这样的洲际赛事让更多年轻队员得到历练,郑薇将在国内联赛中表现出色的唐毓和罗欣祎两位新人带到了悉尼。唐毓一定程度上填补了韩旭下场休息时的内线空缺,而罗欣祎的三分投射能力也在洲际赛事中得到了印证。

韩旭在内线的统治力,李梦作为进攻强点的全面性,以及杨力维在后卫线上的组织,三位效力海外联赛的球员赛前与队友会合,这对中国女篮重夺亚洲杯冠军起到了十分重要的作用。不过三人与球队集训时间相对较短,对于球队技战术体系的适应需要通过实战不断得到检验,这一程度上反映在中国女篮三场小组赛开局慢热上,但随着比赛深入,中国女篮整体实力的优势得到体现,最终逆转赢下比赛。

与韩国队一战是中国女篮小组赛阶段打得最艰苦的一场比赛。由于此前不敌新西兰队,志在冲击小组更高位位的韩国队放手一搏,她们的快攻和外线投篮给中国队造成了很大威胁。33岁的金丹菲和35岁的李灵恩刀不老,去年世界杯大放异彩的姜怡瑟手感依旧火热,年少成名的中锋朴智秀兼具灵活性及侵略性,韩国队在大部分时间与中国队陷入缠斗,经过加时赛落败。

三战全胜获得小组头名,直接晋级四

强,中国女篮完成了获得巴黎奥运会女篮资格赛参赛权和2026年女篮世界杯入场券的初步目标。半决赛再碰东道主澳大利亚队,中国女篮在去年世界杯上曾以两分优势惊险战胜对手,此番再战,郑薇将张茹和高颂提至首发,增加球队高度以及防守强度,中国队在首节结束时取得领先,并通过第三节发力,以14分优势击败对手,迎来与日本队的又一次巅峰较量。

日本队是过往五届赛事冠军得主,其中有三届是在决赛中击败了中国队。本届亚洲杯,日本队延续其在亚洲女子篮球的强势地位,前四场比赛净胜对手至少25分,且她们的得分点十分平均,场均得到至少7分的球员多达7人。

站上亚洲杯决赛赛场的中国队,依然面临着临阵减员的不利境地。队长杨力维半决赛最后时刻左腿受伤,决赛无法出战,这给中国女篮的阵容轮换带来了很大冲击。面对日本队高强度防守和快速反击,中国女篮开场后有些不太适应,上半场出现了10次失误。

逆境之下,方显强者本色。帮助中国女篮摆脱困境的,仍是她们多年来坚守的团队篮球:顶替杨力维首发的金丹菲在攻防两端发挥奇兵作用,李缘替补登场后很快做出贡献,韩旭表现依旧稳定,李梦关键时刻毫不手软,张茹和高颂不遗余力地在防守端贡献力量……

但这场亚洲杯女篮巅峰战至终